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Carpisma Teorisi

Kimyasal turlerin garpismasini ve tepkime hizini
acliklayan teori carpisma teorisidir.

Tepkimeye giren kimyasal turler ne kadar cok
carpisiyorsa tepkime o kadar hizli gerceklesir.

Kimyasal tepkimeye neden olan carpismalara
etkill veya etkin carpisma denir.

Reaksiyonla sonuglanmayan carpismalara
etkin olmayan carpisma denir.

Kimyasal tepkimelerde taneciklerin garpigmasi
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‘ Uygun dogrultu ve geometride carpismalar

Carpisma Teorisi _ _ _ S )
Tepkimeye girenlerin yeterli kinetik enerjiye

sahip olmasi,

Butun carpismalar

m m w s urun olusturmaz.
. y — Toplam carpisma

a) Etkin carpisma (Tepkime gerceklesir.) Say|S|na g(.jre gOk

, az carpisma urunle
m @ —'w @ sonuglanir.

b) Etkin olmayan carpisma (Tepkime gerceklesmez.)

¢) Etkin olmayan carpisma (Tepkime gerceklesmez.)
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==» Esik enerjisi veya aktiflesme enerjisi (aktivasyon enerjisi) (E,)
:> lleri tepkimenin aktiflesme enerjisi (aktivasyon enerjisi) (E.)
=) Geri tepkimenin aktiflesme enerjisi (aktivasyon enerjisi) (Eqg)

A Aktiflesmis kompleks A ktiflesmis kompleks
= R 5 U e e B S o et T
z E S 1
.0_) ame“.). QC) Ea(llen)

o = Urdnler OlGirenler v/ \___ |l ________
24 a(ilen) %) A
=
I & E
OO_ AH ;“? AH a(gen)
Girenlery) ________ N . y Y Urlinler
; - >
Tepkime koordinat Tepkime koordinat
a b
a) Endotermik tepkimelerin potansiyel b) Ekzotermik tepkimelerin potansiyel

enerji-tepkime koordinati enerji-tepkime koordinati
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Aktiflesmis Kompleks

.......... & @ ﬂ R

lAra Uriin l 'Yuksek Enerjlll

N,O ve NO arasinda gerceklesen tepkimede aktiflesmis kompleks ve
urun olusumu asagida gosterilmistir.

N=Z=N-O+N=0 =2 Nz=ZN:--0O0:---N=0O - N=z=N+O-N=0
Tepkimeye girenler Aktiflesmis kompleks Urlinler
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N=N-O+N=0 = N=N---0---N=0O0 - N=N+O-N=0O

Tepkimeye girenler Akijifesmis kopleks Urlinler
I'""""""_"""':""
Kismen kopmus Kismen olusmus [Bazilari geriye dogru.
E () — :NZO ve NO moIekuIIerlnlI
N O - Iolug,tururken bazilari da.

Gecis durumu

HY S 2 e - 'N,O molekullerindeki '

| (kismi O bagini tamamen -
|Girenler A
E N,O(g) + NO{Q}T
AH=-139 kJ

Ikopararak N, ve NOZ:
\

E, =348 kJ

Lmolekullerlnl olugturur. |
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Tepkime Hizlari

Tepkimelerin aktiflesme enerjileri, her zaman pozitif bir degerdir.

AE =AH =E, - E,

Ekzotermik tepkimelerde E_; < E_/

ve AH < 0’dir
Tepkime, ileri yonde ekzotermik
Ise geri yonde endotermiktir. .
Girenler
AHiIeri = - Angri
Uriinler

Ekzotermik tepkimeler genellikle
basladiktan sonra kendiliginden

devam eder.

X5(g) + Yy(g) = 2XY(g) + 181

Potansiyel enerji

A
[X,Y,]
Eai
______________________ a8 _
X+,
AH
[ AH<O 2XY

»
Tepkime koordinati

Urlnler diisiik sicaklikta, girenler ise yiiksek sicaklikta daha kararhdir.
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s (AE=AH=E - E 2XY(g) + 151— X,(g) + Y,(g)
>=)» Endotermik tepkimelerde E, > E, Potansiyel enerji

ve AH > 0°dir *[XEYEJ _____________
s> Tepkime, ileri ydnde endotermik ) E,,

ise geri yonde ekzotermiktir. etinder boobo e N :

X,+Y,

3m) Endotermik tepkimelerin baglamasi A

ve devam edebilmesi icin disaridan """ [ AiopTTTTT

>
Tepkime koordinan

surekli enerji almasi gerekir.

Z> Girenler dlsik sicaklikta, Uriinler ise yiiksek
sicaklikta daha kararlidir.
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SORU 2NOCI(g) — 2NO(g) + Cl,(g) tepkimesinin potansiyel enerjl-tepklmep - -
koordinati diyagrami yanda verilmistir. Buna gore tepkime icin otansiyel enerji (kJ)

a) lleri ve geri yénde aktivasyon enerijisi kac kJ’diir? 118
b) Giren ve (rtinlerin potansiyel enerjisi ka¢ kJ'dtr?
c) Tepkime entalpisi ka¢ kJ'dlr? 96

¢) Dustk sicaklikta tepkimedeki hangi maddeler daha kararlidir?
20

d) Tepkimenin gerceklestigi ortamin sicakliginda nasil bir

degisme olur? Bunun sebebi nedir? Tepkime koordi';atl
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SORU : 2CO(g) +O,(g) —— 2CO,(g) tepkimesinin
lleri aktiflesme enerjisi 110 kJ, geri
aktiflesme enerjisi 160kJ’'dur. 22 g CO,
olusmasli sirasindaki entalpi degisimi kac
kJ’'dur? (CO,:44)
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SORU 2NO(g) +O,(g) ___, 2NO,(g) tepkimesinin ileri
aktiffesme enerjisi 120 kJ ve NO, NO,
gazlarinin molar olusum entalpileri sirasiyla 90
kJ/mol ve 34 kJ/mol'dur. Buna gore tepkimenin

geri aktiflesme enerjisi kac kJ’'dur?
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SORU : CH,(g) + CO(g) — C,H,0O(g) tepkimesinin
Potansiyel enerii (kJ) potansiyel enerji tepkime koordinati grafigi
A T - .
- yanda verilmigtir. Buna gore 4 g CH, yeterli
miktarda CO ile tepkimeye girerse entalpi
degisimi kag kJ olur?(CH,:16)
70
50

» Tepkime koordinati
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X+Y = XY tepkimesinin potansiyel enerji-tepkime koordinat grafigi sekildeki gibidir.
SO RU . Buna gore asagidakilerden hangisi yanlistir?

Potansiyel enerji

akriflesmis
kompleks

> Zaman

A) Uriinlerin potansiyel enerjisi girenlerin potansiyel enerjisinden yiiksektir.

B) Ileri yondeki tepkime endotermiktir.

C) Geri tepkimenin aktiflesme enerjisi ileri tepkimenin aktiflesme enerjisinden diistiktiir.
D) Ileri yondeki tepkime entalpisi pozitif isaretlidir.

E) Aktiflesmis kompleks diisiik enerjilidir.
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SORU :

Asagidaki kavramlar ile ilgili verilen bilgileri dogru (D) ya da yanlis
(Y) olarak belirtiniz.

Kavramlar D/Y
Her carpisma, tepkime ile sonuglanmaz.
Tepkime entalpisi, daima pozitif bir degerdir.

Etkin carpisma olabilmesi icin girenlerin birbiri ile her dogrultuda
carpismasi gerexkir.

lleri aktivasyon enerjisi, geri aktivasyon enerjisinden bulylik olan
tepkimeler endotermiktir.

Aktivasyon enerjisi, negatif bir deger olabilir.

Aktiflesmis kompleks, her zaman urune donusdur.
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Bir kimyasal tepkimeyle ilgili

l.AH=E_ - E_/dir.

Il. E, > E_, Ise tepkime ekzotermikiir.

[[l. Aktiflesmis kompleksin enerjisi girenlerin
enerjisinden dusuktur.

yargilarindan hangileri yanlistir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) ['ve lll E) Il ve lll

SORU :
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SORU : Asagida bir tepkimenin potansiyel enerji-tepkime
koordinati grafigi verilmistir.

Buna gore
Potansiyel enetiji (kJ) . E,, =120 kJ'dur.
4 II. AH = -15 kJ'dr.
L ;/"’\"\“ """""""" 1. Aktiflesmis kompleksin potansiyel enerjisi
/o 140 kJ'dur.
/ '\\ yargilarindan hangileri dogrudur?
A e i = A) Yalniz | B)Yalnizll  C)Yalniz I
7
Sl ey = g cne o D) I ve lli E) 1, 11ve Il
>

Tepkime koordinati
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SORU : Carpisma teorisine gore asagida verilen ifadelerden
hangisi dogrudur?

A) Carpisma sayisi ile tepkime hizi ters orantilidir.

B) Carpisma sayisini artiran faktorler etkin carpisma sayisini
azaltir.

C) Uygun geometride carpisan tanecikler kesinlikle urune
donusdur.

D) Etkin carpisma sayisi ile tepkime hizi dogru orantilidir.

E) Katilar hiz denkleminde yer almadigina gore temas yuzeyi
etkin carpisma sayisini etkilemez.
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N—

SORU :

PE
g
B4
Ad
X+Y~-"‘/

>
Tepkime koordinati

11. Sinif Kimya

Grafige gore X ve Y'nin ¢arpismasi sonucu olu-
san kompleks A, B,C noktalarina ulasmaktadir.

Buna gore

I. A noktasina ulasan carpigsmalar, etkin car-
pismadir.

Il. C noktasina ulasan ¢arpismalar, trine donu-
sebilir.

lll. B noktasina ulasan c¢arpismalarda kinetik
enerji yetersiz ya da ¢arpisma geometrisi uy-
gun degildir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz I C) Yalniz Il

D) Il ve lll E) I Il velll
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SORU : Canan, tabloda verilen dogru ya da yanlis turindeki ifadeleri agsagidaki gibi
isaretlemistir.

I
Vv
V

Bilgi Dogru Yanhs
Kimyasal turler arasindaki tum carpismalar Vv
etkin carpismadir.
Urln olusturan carpismalar etkin carpismadir. Vv
Kimyasal turlerin urin olusturabilmesi igin Vv

belli bir kinetik enerjiyle carpismasi gerekir.

Kimyasal turlerin urtn olusturabilmesi icin belli Vv
bir dogrultuda carpismasi gerekir.

Carpisma hizi ne kadar fazla ise tepkime o Vv
kadar yavas olur.

Buna gore Canan’in isaretlediklerinden hangileri yanlistir?

A) | ve IV B) Il ve IV C) I, Il ve IV
D) I, Ill ve V E)I, IV ve V
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SORU :

Potansiyel enerji

Aktiflegmis
kompleks

11. Sinif Kimya

Potansiyel enerji-tepkime koordinati

yandaki gibi olan tepkimeye iliskin

asagidakilerden hangisi dogrudur?

A)Ep,- Ep, degeri sifirdan blyGktdr.

B) C aktivasyon enerjisidir.

C) B-A = C islemi tepkime entalpisini verir.

D) B geri tepkimenin aktiflesme enerjisidir.

E) Urlinlerin potansiyel enerijisi girenlerin
potansiyel enerjisinden yliksektir.



